

(০৮ জানুয়ারি ২০২৫ খ্রিষ্টাব্দ পর্যন্ত হালনাগাদকৃত দপ্তর ও কর্মবণ্টন)

লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগের দাপ্তরিক কার্যাবলি সুষ্ঠুভাবে সম্পাদনের লক্ষ্যে বিদ্যমান দপ্তর ও কর্মবণ্টন নিম্নরূপভাবে পুনর্বণ্টন করা হলো, যথা:-

ক্রমিক নং	কর্মকর্তার নাম ও পদবি	মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর	কর্মকর্তার নাম ও পদবি	কর্মকর্তার নাম ও পদবি
(১)	(২)	(৩)	(৪)	(৫)
১।	ড. হাফিজ আহমেদ চৌধুরী সচিব	-	-	মোঃ আশিকুজ্জামান সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১১) সচিবের একান্ত সচিব তাকী বিল্যাহ সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১৪)
২।	ড. মোহাম্মদ মহিউদ্দীন অতিরিক্ত সচিব-১	সচিব মহোদয় কর্তৃক প্রদত্ত বিভিন্ন মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/কার্যালয় হতে আগত নথি • প্রশাসন শাখা- (১, ২, ৩ ও ৪)	-	-
৩।	কাজী আরিফুজ্জামান অতিরিক্ত সচিব-২	সচিব মহোদয় কর্তৃক প্রদত্ত বিভিন্ন মন্ত্রণালয়/বিভাগ/দপ্তর/কার্যালয় হতে আগত নথি • মুদ্রণ ও প্রকাশনা শাখা • সংশোধন ও অভিযোজন শাখা	মোহাম্মদ আরিফুল কায়সার উপসচিব (ড্রাফটিং-৩)	মোহাম্মদ দেলোয়ার হোসেন সিনিয়র সহকারী সচিব (মুদ্রণ ও প্রকাশনা শাখা) এবং সংশোধন ও অভিযোজন শাখা (অতিরিক্ত দায়িত্ব)
৪।	মোঃ সাহিনুর ইসলাম যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-১)	১. সড়ক পরিবহন ও মহাসড়ক বিভাগ ২. পরিকল্পনা বিভাগ ৩. পরিসংখ্যান ও তথ্য ব্যবস্থাপনা বিভাগ ৪. মৎস্য ও প্রাণী সম্পদ মন্ত্রণালয় ৫. সমাজকল্যাণ মন্ত্রণালয় ৬. দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা ও ত্রাণ মন্ত্রণালয় • গবেষণা ও বিশ্লেষণ শাখা	জনাব স্বপন চৌকিদার উপসচিব (ড্রাফটিং-১০) এবং গবেষণা ও বিশ্লেষণ শাখা (অতিরিক্ত দায়িত্ব)	মোঃ সাহিনুর রহমান সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৬) মুহাম্মদ সালাম হায়দার রাস্কানী সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১৩) এবং গবেষণা ও বিশ্লেষণ শাখা (অতিরিক্ত দায়িত্ব)
৫।	ড. মোঃ জাকেরুল আবেদীন যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-২)	১. পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন মন্ত্রণালয় ২. পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় ৩. পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় বিভাগ ৪. স্থানীয় সরকার বিভাগ ৫. বিদ্যুৎ বিভাগ ৬. শিল্প মন্ত্রণালয় ৭. মুক্তিযুদ্ধ বিষয়ক মন্ত্রণালয়	মোহাম্মদ আবদুল হালিম উপসচিব (ড্রাফটিং-৪)	সাজিদুন নাহার স্বর্ণা সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৮) রেজাউল করিম সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৬) কমলেশ চন্দ্র বর্মন সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১২)
৬।	মোঃ রফিকুল হাসান যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-৩)	১. সেতু বিভাগ ২. রেলপথ মন্ত্রণালয় ৩. প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয় ৪. পানি সম্পদ মন্ত্রণালয় ৫. তথ্য ও সম্প্রচার মন্ত্রণালয় ৬. বস্ত্র ও পাট মন্ত্রণালয় ৭. ধর্ম বিষয়ক মন্ত্রণালয়	ড. খালেদা পারভীন উপসচিব (ড্রাফটিং-২)	মোঃ শাহিদ ইবনে মিরাজ সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১৫) মোঃ হুমায়ুন কবির সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১৫)
৭।	মোঃ মাহবুবুর রহমান যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-৪)	১. শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয় ২. আইন ও বিচার বিভাগ ৩. নৌপরিবহন মন্ত্রণালয় ৪. সুরক্ষা সেবা বিভাগ ৫. মন্ত্রিপরিষদ বিভাগ ৬. ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগ	মাসুমা জামান উপসচিব (ড্রাফটিং-৭)	মোঃ আবু রায়হান সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৫) জারিন তাসনিম সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৩)

(দপ্তর সূচীতে দৃষ্ট)

		৭. অর্থনৈতিক সম্পর্ক বিভাগ		
৮।	মোছাঃ জান্নাতুল ফেরদৌস যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-৫) এবং সংসদ সমন্বয়ক	১. বেসামরিক বিমান পরিবহন ও পর্যটন মন্ত্রণালয় ২. সশস্ত্র বাহিনী বিভাগ ৩. প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয় ৪. স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ ৫. স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ ৬. গৃহায়ন ও গণপূর্ত মন্ত্রণালয় ৭. জাতীয় সংসদ সচিবালয় ● সংসদ বিষয়ক শাখা	মেরিনা সুলতানা উপসচিব (ড্রাফটিং-৯)	জিহান বিনতে এনাম সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-২) মোঃ মিজানুর রহমান সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৯) মোঃ আসাদুজ্জামান সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১০) এবং সংসদ বিষয়ক শাখা (অতিরিক্ত দায়িত্ব)
৯।	মোঃ মুনিরুজ্জামান যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-৬)	১. আপন বিভাগ, রাষ্ট্রপতির কার্যালয় ২. লেজিসলেটিভ ও সংসদ বিষয়ক বিভাগ ৩. ভূমি মন্ত্রণালয় ৪. প্রাথমিক ও গণশিক্ষা মন্ত্রণালয় ৫. মহিলা ও শিশু বিষয়ক মন্ত্রণালয় ৬. যুব ও ক্রীড়া মন্ত্রণালয়	-	সৌমেন পালিত বাবু সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১৪) আব্দুল আলিম সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৫) তানভীর আহমেদ সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৮)
১০।	মোহাম্মদ আসাদুজ্জামান নূর যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-৭)	১. জন বিভাগ, রাষ্ট্রপতির কার্যালয় ২. বাস্তবায়ন, পরিবীক্ষণ ও মূল্যায়ন বিভাগ ৩. কৃষি মন্ত্রণালয় ৪. কারিগরি ও মাদ্রাসা শিক্ষা বিভাগ ৫. সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয় ৬. অভ্যন্তরীণ সম্পদ বিভাগ ৭. পাবর্তা চট্টগ্রাম বিষয়ক মন্ত্রণালয়	রুমানা ইয়াসমিন ফেরদৌসী উপসচিব (ড্রাফটিং-৫)	প্রিয়াংকা চৌধুরী সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১০) মোঃ নাজমুল হাসান সরকার সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-২) মোহাম্মদ জোবাইর সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৭)
১১।	এস, এম, শাফায়েত হোসেন যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-৮)	১. প্রধান উপদেষ্টার কার্যালয় ২. মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ ৩. জননিরাপত্তা বিভাগ ৪. আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ ৫. বাণিজ্য মন্ত্রণালয় ৬. জ্বালানি ও খনিজ সম্পদ বিভাগ	মৌসুমী দাস উপসচিব (ড্রাফটিং-৮) এবং উপসচিব (প্রশাসন) (অতিরিক্ত দায়িত্ব)	মোঃ আরিফুল ইসলাম সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৪) ফাহিমদা বেগম সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৭) মোঃ সোহেল রানা সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৪)
		● প্রশাসন ● প্রশিক্ষণ ও প্রতিবেদন শাখা ● কর্মসম্পাদন ব্যবস্থাপনা শাখা		মোঃ আনিছুন নবী সিনিয়র সহকারী সচিব (প্রশাসন শাখা-১) মোঃ আশরাফুল আলম সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১২) (প্রশাসন শাখা-২) মনিকা বিকি সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং- ১৩) প্রশিক্ষণ ও প্রতিবেদন শাখা এবং কর্মসম্পাদন ব্যবস্থাপনা শাখা (অতিরিক্ত দায়িত্ব) মোঃ ইমাম হোসেন সহকারী সচিব (প্রশাসন শাখা-৪) মোঃ শাহ আলম সহকারী সচিব (প্রশাসন শাখা-৩)

মোঃ মুনীর

(স্বাক্ষরিত)

১২।	জি. এম. আতিকুর রহমান জামালী যুগ্মসচিব (ড্রাফটিং-৯)	১. অর্থ বিভাগ ২. জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় ৩. বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয় ৪. খাদ্য মন্ত্রণালয় ৫. তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ ৬. নির্বাচন কমিশন সচিবালয় • প্রকল্প সম্পর্কিত বিষয়াদি	মোঃ রাজীব হাসান উপসচিব (ড্রাফটিং-৬)	মোঃ সালাউদ্দীন আলম মুখা সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৯) মুহাম্মদ হারেস সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১১)
১৩।	মুহঃ জাকির হোসেন যুগ্মসচিব (লেজিসলেটিভ অনুবাদ)	অনুবাদ (সকল মন্ত্রণালয় / বিভাগ / দপ্তর / কার্যালয়)	গাজী কালিমুল্লাহ উপসচিব (লে. অ.-১) দীপংকর বিশ্বাস উপসচিব (লে. অ.-২)	হালিমা খাতুন সিনিয়র সহকারী সচিব (লে. অ.-১) মোছাঃ নাজমা খাতুন সিনিয়র সহকারী সচিব (লে. অ.-৩) মোঃ আরিফ রক্বামী খান সিনিয়র সহকারী সচিব (লে. অ.-৪)
১৪।	মোহাম্মদ জিয়া উদ্দিন সিনিয়র সিস্টেম এনালিস্ট	আইসিটি সেল	মাহবুব আলম সিস্টেম এনালিস্ট	মোঃ নাহিদ মিয়া প্রোগ্রামার মোঃ আবু সেলিম সানা সহকারী প্রোগ্রামার
১৫।	মোহাম্মদ আবু কাউছার উপসচিব	• বাজেট ও উন্নয়ন প্রকল্প সংক্রান্ত বিষয়াদি • হিসাব শাখা	-	মোঃ শাহজাহান মিয়া সিনিয়র সহকারী সচিব (বাজেট) ও আইন শাখা (অতিরিক্ত দায়িত্ব) মোঃ আজিজুল হক হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা
-	---	প্রেষণে ও লিয়েনে	---	ফারজানা আক্তার সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১) (লিয়েনে) মাবিয়া খাতুন সিনিয়র সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-৩) (প্রেষণে) ফারহান তাহীরুল হক সহকারী সচিব (ড্রাফটিং-১) (প্রেষণে)

- ০২। ক্রমিক নং ১৪ ও ১৫ এ উল্লিখিত দপ্তরসমূহ সচিব মহোদয়ের সরাসরি নিয়ন্ত্রণাধীনে পরিচালিত হবে।
- ০৩। উপরি-উল্লিখিত কর্মবণ্টন পরিবর্তন হওয়া সত্ত্বেও বর্তমানে যে সকল নথি যে কর্মকর্তার অধীন নিষ্পত্তাধীন রয়েছে, সে সকল নথি উক্ত কর্মকর্তা কর্তৃক নিষ্পন্ন করতে হবে। এ বিষয়ে কোনো জটিলতা দেখা দিলে উহা অবিলম্বে সচিব মহোদয়ের নিকট উপস্থাপনের জন্য সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাগণকে অনুরোধ করা হলো।
- ০৪। অতিরিক্ত দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তাগণ বিধি অনুযায়ী কার্যভার ভাতা প্রাপ্ত হবেন।
- ০৫। যথাযথ কর্তৃপক্ষের অনুমোদনক্রমে এ আদেশ জারি করা হলো এবং ইহা অবিলম্বে কার্যকর হবে।

M. M. M.
০৫-০১-২০২৫